Konkurs przedmiotowy z chemii dla uczniow dotychczasowych gimnazjow
31 stycznia 2019 r. — zawody Il stopnia (rejonowe)

Schemat punktowania zadan
Maksymalna liczba punktéw — 40.
85% — 34 pkt.

Uwaga!

1. Wszystkie wyniki koncowe musza by¢ podawane z jednostka.

2. Uczen otrzymuje punkty za rGwnanie reakcji chemicznej tylko wowczas, gdy jest ono poprawne
merytorycznie i dobrze zbilansowane.

3. Nie przyznajemy punktow za wykonanie obliczen, jesli ich podstawa jest biedne zatozenie
wstepne, np. zle odczytane dane z wykresu/tabeli/uktadu okresowego/, niepoprawne rownanie
reakcji chemicznej, niepoprawnie obliczona masa molowa/czasteczkowa itp.

4. Nie przyznajemy punktow za uzyskany przez ucznia poprawny wynik, jesli jest on efektem
btednego rozumowania (przypadkowa zgodnos¢ wynikow).

5. Nie przewiduje si¢ przyznawania potowek punktow.

Zadanie 1. (0-1)

Br, ciekty
HBr gazowy
NaBr staty

1 p. — poprawne uzupelnienie tabelki.

Zadanie 2. (0-1)

Br, kowalencyjne/ kowalencyjne niespolaryzowane
HBr kowalencyjne spolaryzowane
NaBr jonowe

1 p. — poprawne uzupetnienie tabelki.

Zadanie 3. (0-2)
Przyktadowe rozwigzanie:

076 62 37124 _ ..

1 80 16
Poprawny wzor: HBrOs
2 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia, poprawne wykonanie obliczen
oraz podanie wzoru.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody i popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych
do btednego wzoru.

Zadanie 4. (0-2)

Czasteczka Masa Liczba Liczba Liczba
bromu czasteczkowa | protonow neutronow elektronow
najlzejsza 158 70 88 70
najcigzsza 162 70 92 70

2 p. — poprawne uzupetnienie catej tabelki.
1 p. — poprawne uzupetnienie jednego rzg¢du poziomego tabelki lub dwdch kolumn.



Zadanie 5. (0-4)
a) 3NaOH + H3PO4 — NazPOs + 3H,0
b) CuO + H; — Cu+ HyO
C) 2A|(OH)3 — AlLOs; + 3H,0
d) CaCOz — CO, +Cal
4 p. — poprawny zapis czterech rownan chemicznych.
3 p. — poprawny zapis trzech rownan chemicznych.
2 p. — poprawny zapis dwoch rownan chemicznych.
1 p. — poprawny zapis jednego rownania chemicznego.

Zadanie 6. (0-1)

Podaj symbol pierwiastka X. AS
A X?
Postugujac sie zapisem Z , podaj symbol chemiczny 8 3.
: As
jonu. a3
Opisz potozenie pierwiastka X w uktadzie okresowym. nrgrupy 15
nr okresu 4

1 p. — poprawne uzupehienie tabelki.

Zadanie 7. (0-2)

powloce zaznaczonych pierwiastkow.

Stwierdzenie P/F
Strzalka A wskazuje wzrost charakteru metalicznego pierwiastkow. P
Strzalki A i B wskazuja kierunki wzrostu masy atomowe;j p
zaznaczonych pierwiastkow.
Strzalka B wskazuje spadek tadunku jadra atomowego. F
Strzalka B wskazuje nasilenie si¢ tendencji do przyjmowania p
elektronow.

Strzatka A wskazuje wzrost liczby powlok elektronowych

w atomach oraz wzrost liczby elektronéw na ostatniej F

2 p. — poprawne uzupetnienie tabelki.
1 p. — poprawne uzupehienie trzech rzedéw poziomych.

Zadanie 8. (0-2)
Przyktadowe rozwigzanie: x+1,5x =130

X =52 czyli Z=52 pierwiastek Te

Symbol Te liczba neutronow 78
2 p. — poprawne podanie symbolu i liczby neutronow.
1 p. — poprawne podanie symbolu lub liczby neutronéw.




Zadanie 9. (0-2)
%% Pb — e+ 'Bi

224

wITh — JHe + . Ra

2 p. — poprawny zapis dwoch rownan.
1 p. — poprawny zapis jednego rownania.

Zadanie 10. (0-2)

Obserwacje i wnioski uczniow

Symbol metalu

czasie do§wiadczenia roztwor metnieje.

Kawalek metalu wyjety z nafty jest migkki; mozna go kroi¢ nozem. K

Kawalek metalu wrzucony do zimnej wody nie roztwarza si¢; reakcja Mg
zachodzi dopiero po podgrzaniu.

Kawatek metalu wrzucony do wody unosi si¢ na jej powierzchni; formuje w

kulke; roztwarza si¢ z wydzieleniem duzej iloSci energii. K

Wydzielajacy si¢ wodor zapala sie.

Kawalek metalu wrzucony do zimnej wody roztwarza si¢; wydziela si¢ gaz; w Ca

2 p. — poprawne uzupetnienie tabelki.
1 p. — poprawne uzupehienie trzech rzedéw poziomych.

Zadanie 11. (0-1)
Wzér weglowodoru CesH1a
1 p. — poprawne podanie wzoru sumarycznego weglowodoru.

Zadanie 12. (0-1)

| I
1. C
2. B
3. A

1 p. — poprawne uzupetnienie tabelki.

Zadanie 13. (0-2)

Przyktadowe rozwigzanie:

Rgp:c = 0,30g/100gH,0

m, = 0,30g

m, = 0,30g +100g = 100,30g

¥

c, = =.100% =
P m, ® 7 100,30

-100% = 0,30%

2 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie

wyniku we wiasciwych jednostkach.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody i np.:

— popenienie bledéw rachunkowych prowadzacych do btgdnego wyniku liczbowego,

— bledna jednostka lub brak jednostki.




Zadanie 14. (0-2)
Przyktadowe rozwigzanie:

m, = 140g
m, = 0,2g
m,. = 140g — 0,2g = 139,85
139,8 ---------moe-- 0,2
100  -—----memmee- X
v 100-0,2 — 0,14
1398

Rapc = 0,14g/100gH,0

2 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku we wlasciwych jednostkach.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody i np.:
— popelnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do btgdnego wyniku liczbowego,
— blgdna jednostka lub brak jednostki.

Zadanie 15. (0-2)
Przyktadowe rozwigzanie:
1. Obliczenie masy rteci

Lem3 -emmeenees 13,546¢
157000 L —— X
5-13546
x==————=67730g
2. Obliczenie masy siarki potrzebnej do zneutralizowania rteci
67,73g -------------- X
200,6g --------==-=-- 32g
_32:6773_
Y= 2006 B

10g <10,8g - siarki nie wystarczy do neutralizacji 5cm3 rteci.
2 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia, poprawne wykonanie obliczen,
oraz podanie wyniku we wlasciwych jednostkach.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody i np.:
— wyciagniecie btednego wniosku (zta odpowiedz),
— popelnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.



Zadanie 16. (0-2)

Roztwor [ Roztwor 11 Roztwor 111 Roztwor IV
Zabarwienie oranzu metylowego Z0lty czerwony 760ty pomaranczowy
pod wpltywem roztworu
Zabarwienie papierka uniwersalnego niebieski czerwony niebieski 761ty
pod wplywem roztworu
Zabarwienie fenoloftaleiny malinowa bezbarwna malinowy bezbarwna
pod wplywem roztworu
pH roztworu (pH< 7; pH = 7; pH >7). pH=>7 pH<7 pH>7 pH=7

2 p. — poprawne uzupetnienie tabelki.
1 p. — poprawne uzupehienie wszystkich barw lub zapisanie pH wszystkich roztworow.

Zadanie 17. (0-3)
Probowkal CaO iHCI
Probowka I Al i HCI
Probéwka III Cu(OH), i HCI
Zapis czasteczkowy ~ Cu(OH): + 2HCl — CuCl: + 2H:0
Zapis jonowy Cu(OH), + 2H*+2ClI" — Cu?* + 2CI + 2H0
Zapis jonowy skrocony Cu(OH), + 2H* — Cu®* + 2H,0
3 p. — poprawne dobranie wszystkich odczynnikow zgodne z opisem probowek i poprawny zapis
wszystkich reakcji chemicznych.
2 p. — poprawne dobranie wszystkich odczynnikéw zgodne z opisem probowek i poprawny zapis
dwach reakcji chemicznych,
— niepoprawne dobranie odczynnikoéw w probowce 1 i 2, ale poprawne odczynniki w probowce
31 poprawny zapis trzech reakcji chemicznych,
— niepoprawne dobranie odczynnikow w probowce 1, 2,3, ale poprawny zapis trzech reakcji
chemicznych zgodnych z wybranymi odczynnikami w probdwce 3,
np. w probowce trzeciej niepoprawne odczynniki: wodorotlenek srebra i kwas solny, ale
wszystkie reakcje chemiczne dla tych odczynnikow sg poprawne.
1 p. — poprawne dobranie wszystkich odczynnikow i btedny zapis wszystkich reakcji chemicznych,
— poprawne dobranie wszystkich odczynnikow i poprawna tylko jedna reakcja chemiczna,
— niepoprawne dobranie odczynnikow w probowce 1, 2,3, ale poprawny zapis dwoch reakcji
chemicznych zgodnych z wybranymi odczynnikami w probowce 3.

Zadanie 18. (0-2)
Przyktadowe rozwiazanie:

m, =103g

1039 -------------- 100%

Ms  ------mmmmm- 8%
ms=8,24¢

2 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia, poprawne wykonanie obliczen
oraz podanie wyniku we wtasciwych jednostkach.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody i np.:
— popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego,
— bledna jednostka lub brak jednostki.



Zadanie 19. (0-2)
Przyktadowe rozwigzanie:

Mglukozy—’18o

Mwody —18

450 ------------- 100%
{510 JE— Co
C,= 80%

2 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia, poprawne wykonanie obliczen
oraz podanie wyniku we wlasciwych jednostkach.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody i np.:
— popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego,
— bledna jednostka lub brak jednostki.

Zadanie 20. (0-2)
Przyktadowe rozwigzanie:

8 \24/56
80 — 16

Roztwor A 7 RoztworB 2
2 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia, poprawne wykonanie obliczen
oraz podanie wyniku.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody i np.:
— poprawne wykonanie obliczen, ale blgdne podanie odpowiedzi,
— popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.

Stosunek masowy 56:16 czyli 7:2

Zadanie 21. (0-2)
a) wodny roztwor bromu

1 p. — poprawne dobranie odczynnika.

b)
Barwa zawartosci probowki
Przed zmieszaniem reagentow Po zmieszaniu reagentow
Probéwka T brunatna brunatna
Probéwka II brunatna bezbarwna lub odbarwienie
roztworu

Poprawne sg rowniez barwy: brunatno-Czerwona, Czerwona, pomaranczowa.
1 p. — poprawne uzupehienie tabelki.




